
Let’s Roll!
Transportation in my 
community and in the EU

a 1-2 class period investigation

All graphs in this presentation are used under the Creative Commons 4.0 International license and are and taken from the Summary 
Report published at https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2226 ©European Commission 2020 

https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2226


Goals of this lesson:
● Compare students’ own culture to the culture of the EU.

○ Identify similarities and differences
○ Identify factors that may influence culture
○ Understand that cultural differences are not ‘good / bad’ or ‘right / wrong’, they are just different.

● Evaluate the benefits and drawbacks of different forms of transportation
● Understand that groups have different needs

○ Identify the needs of several different groups
○ Evaluate factors that may lead to different needs
○ Recognize the EU must balance the interests and needs of all 27 member states

● Understand some principles of statistics and surveys
○ sample size impacts reliability
○ statistical significance - not all differences are statistically meaningful



Resource Links
Lesson files and student handouts

Google folder with all files
Student survey Google Form
Student Handout

Bulgaria Fact Sheet
Cyprus Fact Sheet
Netherlands Fact Sheet

Railways in the EU video
Transport of the Future Video

Sources

Eurobarometer website
Eurobarometer report:  Mobility and Transport

Report summary

Council of the EU Youtube Channel
European Commission Youtube Channel

https://drive.google.com/drive/folders/1_OVklIBa8WUeAypIL4TTEDHpgmtaMZy-?usp=sharing
https://docs.google.com/forms/d/1_RRUXB3iYv4akqC2iWy6DP6VHV6qMicoIalLL1VY0ik/copy
https://docs.google.com/presentation/d/1F39VLO7iDbwswyhVPbnRcOp51sCa4xc1ERW8HX8PS6U/edit?usp=sharing
https://drive.google.com/open?id=1gBGmR6QlztXFcloqCWuU0JGHol45HdUU
https://drive.google.com/file/d/1chF1rel97gtLm8YtCkqd8bLqkoPsZUYn/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yq9YTesQZzkA5gbegXFX0Nb2KR2iUfdq/view?usp=sharing
https://www.youtube.com/watch?v=2j06KDL9FdI&list=PLJmEREKFYU8W2i3PG8NpHngcuCZl1JH09&index=69
https://www.youtube.com/watch?v=ek_LAKBk76c&list=PLLu62aebfdNsAxNMTSBpMYq2xTpSXUViv&index=14
https://europa.eu/eurobarometer/screen/home
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2226
https://drive.google.com/file/d/1P-IBT8N3aZv7I-yXw6jQHWBbQfFkrRye/view?usp=sharing
https://www.youtube.com/c/eucouncil
https://www.youtube.com/c/EuropeanCommission


NC Standards & Benchmarks
7th grade Social Studies

I.1.3 Analyze details, central ideas and inferences from sources 
using discipline-specific strategies.
I.1.5 Identify evidence that draws information from multiple 
perspectives.
I.1.10 Identify challenges and opportunities created in 
addressing local, state, tribal, regional, national, and/or global 
issues.
I.1.11 Use a range of civic approaches to address problems being 
investigated.

7.B.1.1 Compare major elements of culture in various modern 
societies around the world.

7.C&G.1.3 Deconstruct changes of various modern governments 
in terms of the benefits and costs to its citizens.
7.C&G.1.4 Summarize new ideas that changed political thought 
in various nations, societies and regions.

7.E.1.2 Explain how national and international economic 
decisions reflect and impact the interdependency of societies.

7.G.1.2 Explain reasons why societies modify and adapt to the 
environment.

7.H.1.3 Compare individual and societal responses to 
globalization in various regions and societies.
7.H.1.4 Critique the effectiveness of cooperative efforts and 
consensus-building among nations, regions, and groups from 
various perspectives.



Instructions for the teacher

1. Make a copy of this google form, and administer it to your students.  (The 
google survey is an abbreviated version of the EU survey on mobility and 
transport)

2. On applicable slides, copy and paste the relevant results from your class 
google survey. (click here for a tutorial)

3. Have students complete the student handout as they view the slideshow. 
This step can be completed individually or as a class.

4. Discuss. Suggested discussion points are on the next slide.
  

https://docs.google.com/forms/d/1_RRUXB3iYv4akqC2iWy6DP6VHV6qMicoIalLL1VY0ik/copy
https://www.youtube.com/watch?v=hnSEdGEmshM
https://docs.google.com/presentation/d/1F39VLO7iDbwswyhVPbnRcOp51sCa4xc1ERW8HX8PS6U/edit?usp=sharing


Discussion points for the teacher

Points to keep in mind during the discussion, and suggested student prompts
Discussion questions related to Cultural Comparison and Differing Opinions

● How do opinions about transportation in the EU compare to attitudes in our community? What are some 
possible reasons for this?  Encourage students to consider a variety of factors such as cost, availability, 
infrastructure, convenience, climate, topography, health, environmental impact, and tradition.  

● Discuss the idea of ‘sample size’.  What is the sample size of the EU survey? What is our sample size? How 
might the sample size impact survey results?

● Do you think our community results would change if we surveyed more people? What if we surveyed our 
parents? Other demographic groups? Our state? Our nation?

● Based on the survey results, what are some problems related to transportation? How is the EU addressing 
these problems? Are there problems the EU should focus more on?



Discussion points for the teacher
Discussion questions related to different opinions

● What concerns do people have regarding daily transportation? What factors impact these concerns? 
Help students make connections between needs and transportation choices. For example:

○ Bulgaria is a poorer country and has many walking paths. Therefore, less people drive and more people walk and 
use urban public transport.

○ Cyprus does not have train or subway service and a more rural population. Driving is the only option for many 
people.

○ The Netherlands is very flat and has a cooler climate. It is highly urban and has many bike paths and bike lanes. 
Therefore, more people ride bikes.

● How does the EU address these different needs and opinions?
● Why would the EU want to know the information in the survey?  Specifically, why might they ask people 

about their opinions on:
○ why they use their main mode of transportation?
○ what might prevent people from using greener transportation?
○ Whether people receive home deliveries, and how they might change these habits?



Let’s Roll!
Transportation in my 
community and in the EU

Part 1: Cultural Comparison
Student Presentation begins on Slide 8



Our Class The EU

Insert your class results here

On a typical day, what modes of 
transportation do you use?



Our Class The EU

Insert your class results here

Why do you use these modes of 
transportation?



Would you switch from a car to more 
environmentally friendly transportation?

Our Class The EU

Insert your class results here



What would make you ready to 
switch away from your car?

Our Class The EU

Insert your class results here



Part 2: Problems 
& Solutions

What 
transportation 
problems do 
we need to 

solve?



Railways in the EU

“The European Union is 
reforming its rail sector…to 
become more attractive, 
innovative and 
competitive.”

http://www.youtube.com/watch?v=2j06KDL9FdI


Transport of the future

“What if, by 2050, people 
and goods would move 

100% carbon-free?” 
#EU2050 

#ClimateActionEU

http://www.youtube.com/watch?v=ek_LAKBk76c
https://www.youtube.com/hashtag/eu2050
https://www.youtube.com/hashtag/eu2050
https://www.youtube.com/hashtag/climateactioneu
https://www.youtube.com/hashtag/climateactioneu


Part 3: Opinions in Different 
EU Member States

Now let’s examine the answers 
for question #1 for different 

EU Countries.



On a typical day, what modes of 
transportation do you use?

Key:  Red line  :  All of the EU
Grey Line: Bulgaria

Bulgaria



Cyprus

Key:  Red line  :  All of the EU
Grey Line: Cyprus

On a typical day, what modes of 
transportation do you use?



Netherlands

Key:  Red line  :  All of the EU
Grey Line: The Netherlands

On a typical day, what modes of 
transportation do you use?



Bicycle Parking outside a 
Belgian Train station



Transportation choices are influenced by 
factors, including cost, availability, 

geography, environment, & tradition

Looking at other cultures can help 
you understand yourself better as 

you learn new perspectives.

Cultural differences are not ‘good’ 
or ‘bad’ - they are just different

The European Union (EU) is a 
coalition of 27 member states

The EU must consider the needs 
of all 27 member states

Conclusions

The member states work together 
to solve common problems

1

2

3

6
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CREDITS: This presentation template was 
created by Slidesgo, including icons by 

Flaticon, and infographics & images by Freepik

Thanks

Please keep this slide for attribution

http://bit.ly/2Tynxth
http://bit.ly/2TyoMsr
http://bit.ly/2TtBDfr


This document was created and maintained with the 
financial support of the European Union. Its contents 
are the sole responsibility of the Center for European 
Studies at UNC-CH, the European Studies Center at 
the University of Pittsburgh, and the Miami-Florida 

Jean Monnet European Center of Excellence at Florida 
International University and do not necessarily reflect 

the views of the European Union



Name: ____________________________________________ Class: ______

Part 1: Cultural Comparison
As you examine the slides comparing your community with the EU, 
complete the Venn Diagram to show which opinions about transportation 
your community shares with the EU and which are different.

Let’s Roll!  Transportation in my community and in the EU

The EUMy community

What observations or conclusions can you draw from this evidence?

1.

2.

How might sample size (the number of people answering the survey 
question) impact these results?

Part 2: 

Based on your work in part 1, list a few problems related 
to transportation.

1.

2.

3.

Watch the two videos. How is the EU addressing the 
problems you identified?

What should the EU add to its transportation plan?



Part 3: Different Needs, Different Opinions
Examine the slides answering question #1 for Bulgaria, Cyprus, and the Netherlands, and complete the chart.

Let’s Roll!  (continued)

Country What is the most 
common form of 

transportation here?

Brainstorm: What are some 
possible reasons this is the 

most common?

Now look at each  country 
sheet (linked at left).  What 
reasons did citizens give for 
their transportation choices?

What could the EU do to help 
citizens of this country use 
greener transportation?

Bulgaria
Bulgaria Fact 

Sheet

Cyprus
Cyprus Fact 

Sheet

Netherlands
Netherlands 
Fact Sheet

Looking Forward: What could be done to improve transportation in your community?  Why would this be a good initiative?

https://drive.google.com/file/d/1gBGmR6QlztXFcloqCWuU0JGHol45HdUU/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1gBGmR6QlztXFcloqCWuU0JGHol45HdUU/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1chF1rel97gtLm8YtCkqd8bLqkoPsZUYn/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1chF1rel97gtLm8YtCkqd8bLqkoPsZUYn/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yq9YTesQZzkA5gbegXFX0Nb2KR2iUfdq/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1yq9YTesQZzkA5gbegXFX0Nb2KR2iUfdq/view?usp=sharing


12/9/22, 1:38 PM Let's Roll - student survey

https://docs.google.com/forms/d/1_RRUXB3iYv4akqC2iWy6DP6VHV6qMicoIalLL1VY0ik/edit 1/3

1.

2.

3.

Other:

Check all that apply.

a car
walking
city transportation (city bus, subway, etc.)
bike or scooter
motorcycle or moped
a train
school bus
ship or boat

Let's Roll - student survey

Name:

Class Period


On a typical day, what modes of transport does your family use?  (choose all that
apply)




12/9/22, 1:38 PM Let's Roll - student survey

https://docs.google.com/forms/d/1_RRUXB3iYv4akqC2iWy6DP6VHV6qMicoIalLL1VY0ik/edit 2/3

4.

Other:

Check all that apply.

comfort
speed / reduced time to make the trip
there is no other choice
pleasure
price
reliability
privacy
safety
frequency of service
environmental reasons

5.

Other:

Check all that apply.

cost of transport
congestion
availability and connectivity
damage to the environment
quality of service in public transport
safety (i.e., accidents)
quality of infrastructure
health impacts
availaiblity of bike paths / sidewalks / etc
crime

What are the reasons you use these types of transportation?


What are the biggest challenges with daily transportation? (Choose up to 4)




12/9/22, 1:38 PM Let's Roll - student survey

https://docs.google.com/forms/d/1_RRUXB3iYv4akqC2iWy6DP6VHV6qMicoIalLL1VY0ik/edit 3/3

6.

Mark only one oval.

Yes, definitely

Yes, probably

No, probably not

No, definitely not

don't know

7.

Other:

Check all that apply.

If it is not more expensive
If it is available
If it is as fast
If it is convenient
If the infrastructure meets your needs
If it is as safe
If the quality of service is as good
I am already ready to switch
Nothing would make me ready to switch

This content is neither created nor endorsed by Google.

Would you be ready to switch from using a car to using a more environmentally
friendly mode of transportation (ride sharing, electric car, public transportation,
biking, or walking?)


What could convince you to switch from using a car to using a more environmentally
friendly mode of transportation? (choose up to 4)


 Forms

https://www.google.com/forms/about/?utm_source=product&utm_medium=forms_logo&utm_campaign=forms


QA0T

1

Base: all respondents who mentioned their main mode of daily transport (n=26.747)

Base: all respondents who have a daily or regular mobility (n=26.864)

1. DAILY MOBILITY IN THE EU

SD1T

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

504 interviews
11 > 20 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Republic of Cyprus September 2019



QA13T

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months and mention their main mode of transport (n=17.078)

QA12

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months (n=17.106)

2

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

504 interviews
11 > 20 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Republic of Cyprus September 2019

2. LONG DISTANCE MOBILITY



QA6T

Base: respondents who would be ready to switch to more sustainable modes of transport (n=9.877)

3

3. SUSTAINABILITY - READINESS AND CONDITIONS TO SWITCH

QA5 QA5T

Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717) Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

504 interviews
11 > 20 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Republic of Cyprus September 2019



QA10

Base: all respondents (n=27.565)

4

3. SUSTAINABILITY - WILLINGNESS TO PAY MORE AND OBSTACLES

QA7 QA16

Base: all respondents (n=27.565) Base: all respondents (n=27.565)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

504 interviews
11 > 20 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Republic of Cyprus September 2019



QA0T

1

Base: all respondents who mentioned their main mode of daily transport (n=26.747)

Base: all respondents who have a daily or regular mobility (n=26.864)

1. DAILY MOBILITY IN THE EU

SD1T

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.028 interviews
12 > 23 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Bulgaria September 2019



QA13T

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months and mention their main mode of transport (n=17.078)

QA12

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months (n=17.106)

2

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.028 interviews
12 > 23 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Bulgaria September 2019

2. LONG DISTANCE MOBILITY



QA6T

Base: respondents who would be ready to switch to more sustainable modes of transport (n=9.877)

3

3. SUSTAINABILITY - READINESS AND CONDITIONS TO SWITCH

QA5 QA5T

Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717) Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.028 interviews
12 > 23 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Bulgaria September 2019



QA10

Base: all respondents (n=27.565)

4

3. SUSTAINABILITY - WILLINGNESS TO PAY MORE AND OBSTACLES

QA7 QA16

Base: all respondents (n=27.565) Base: all respondents (n=27.565)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.028 interviews
12 > 23 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face Bulgaria September 2019



QA0T

1

Base: all respondents who mentioned their main mode of daily transport (n=26.747)

Base: all respondents who have a daily or regular mobility (n=26.864)

1. DAILY MOBILITY IN THE EU

SD1T

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.049 interviews
11 > 22 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face The Netherlands September 2019



QA13T

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months and mention their main mode of transport (n=17.078)

QA12

Base: respondents who have made journeys of 300km or more in the last 12 months (n=17.106)

2

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.049 interviews
11 > 22 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face The Netherlands September 2019

2. LONG DISTANCE MOBILITY



QA6T

Base: respondents who would be ready to switch to more sustainable modes of transport (n=9.877)

3

3. SUSTAINABILITY - READINESS AND CONDITIONS TO SWITCH

QA5 QA5T

Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717) Base: all respondents who use cars other than zero-emission cars (n=16.717)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.049 interviews
11 > 22 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face The Netherlands September 2019



QA10

Base: all respondents (n=27.565)

4

3. SUSTAINABILITY - WILLINGNESS TO PAY MORE AND OBSTACLES

QA7 QA16

Base: all respondents (n=27.565) Base: all respondents (n=27.565)

27.565 interviews
11 > 29 / 09 / 2019 Special Eurobarometer 495

1.049 interviews
11 > 22 / 09 / 2019 Urban mobility and transport

Methodology: face-to-face The Netherlands September 2019



European 
Commission 

Special Eurobarometer 495 

Summary 

Mobility and Transport 

Fieldwork 

September 2019 
Publication 

July 2020 

Survey requested by the European Commission, 

Directorate-General for Mobility and Transport 

and co-ordinated by the Directorate-General for Communication 

This document does not represent the point of view of the European Commission. 

The interpretations and opinions contained in it are solely those of the authors. 

Special Eurobarometer 495 - Wave EB92.l- Kantar 







https://ec.europa.eu/commfrontoffice/publicopinion
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https://ec.europa.eu/transport/sites/transport/files/mobility-package-factsheet-overall.pdf
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?qid=1438352918707&uri=CELEX:52006DC0314
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SE NL DK FR DE LV LU SI FI ES LT BE EE AT EU28 CZ PL UK CY EL MT IE HR IT PT RO SK BG HU

Dangers to the safety of pedestrians and other vulnerable users Dangers to rider safety

The lack of dedicated lanes to use them The lack of dedicated traffic rules

QA10 Let's now discuss about e-scooters. What do you see as key challenges to address as regards e-scooters in urban areas? 

(MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) (% - THE MOST MENTIONED ANSWER BY COUNTRY)
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